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ГЛО БАЛЬ НИЙ ЕКО НОМІЧНИЙ ЦИКЛ ТА 
СИН ХРОНІЗАЦІЯ ПО ТОЧ НОЇ СВІТО ВОЇ 
РЕ ЦЕСІЇ

У статті опи сується вплив най сильнішо го за ос танні півсторіччя фінан со во го по -
трясіння на світо ву економічну си с те му; за до по мо гою мо делі пе ре ми кан ня Мар ко ва досліджується ступінь син -
хронізації економічних циклів між ок ре ми ми країна ми. 

Клю чові сло ва: гло баль ний еко номічний цикл, син хронізація еко номічних циклів, мо дель пе ре ми кан ня Мар ко ва.
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ГЛО БАЛЬ НЫЙ ЭКО НО МИ ЧЕ С КИЙ ЦИКЛ И 
СИН ХРО НИ ЗА ЦИЯ ТЕ КУ ЩЕЙ МИ РО ВОЙ РЕ ЦЕС СИИ
В ста тье опи сы ва ет ся вли я ние силь ней ше го за

послед ние пол ве ка фи нан со во го по тря се ния на ми -
ровую эко но ми че с кую си с те му; с по мо щью мо де ли
пере клю че ния Мар ко ва ис сле ду ет ся сте пень син хро -
ни зации эко но ми че с ких цик лов меж ду от дель ны ми
стра на ми.

Клю че вые сло ва: гло баль ный эко но ми че с кий цикл,
син хро ни за ция эко но ми че с ких цик лов, мо дель пе ре клю -
че ния Мар ко ва.
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GLOBAL BUSINESS CYCLE AND CURRENT WORLD 
RECESSION SYNCHRONIZATION
In this paper we describe the influence of the past half-

century strongest financial turmoil on the global economic
system, and using the Markov switching model, we investi-
gate the degree of synchronization of business cycles
between countries.
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По ста нов ка про бле ми. Світо ва еко номіка у
2008–2009 ро ках стик ну ла ся із най г либ шою ре цесією за
ос танні 50 років. Ба га то спо с терігачів ствер д жу ють, що
цей спад має всі оз на ки гло баль ної ре цесії. У 1960-х ро ках
для відповіді на пи тан ня, що та ке гло баль ний еко номічний
цикл, бу ло до сить роз г ля ну ти циклічні ко ли ван ня у країнах
із роз ви не ною еко номікою, зо к ре ма США. На ці країни
при па дає ле во ва ча ст ка світо во го ви роб ництва, май же
70% за па ри те том купівель ної спро мож ності (ПКС). Крім
то го, циклічна ак тивність у більшій ча с тині ре ш ти світу ба -
га то у чо му за ле жить від кон’юнк ту ри у країнах із роз ви -
не ною еко номікою. Сьо годні, ко ли ча ст ка країн із роз ви -
не ною еко номікою у світо во му об сязі ви роб ництва
зни зи ла ся при близ но до 55% за ПКС, збіги діло вих циклів
у цих країнах і гло баль ний еко номічний цикл більше не мо -
жуть вва жа ти ся то тож ни ми. І справді, у 2007 році, ко ли
рівень еко номічної діяль ності у США та інших країнах із
роз ви не ною еко номікою по чав зни жу ва ти ся, бу ло спо ді -
ван ня, що рин ки, які роз ви ва ють ся, де я кою мірою ізо ль о -
вані від цих подій че рез розмір і си лу внутрішньо го по пи ту
в еко номіці та збільшен ня зна чен ня внутрішньо регіональ -
ної торгівлі в Азії. У ре зуль таті роз ши рен ня зво рот но го

зв’яз ку, в обох на пря мах, між пли ном бізнес-циклів у
країнах з роз ви не ною еко номікою і країнах, що роз ви ва -
ють ся, збільшується ймовірність син хрон ності та гло баль -
них циклів діло вої ак тив ності.

Хоч ко ли ван ня бу ли найбільш оче вид ни ми на фінан со -
вих рин ках, об ся ги світо во го ви роб ництва і торгівлі та кож
за зна ли уда ру. За перші де сять місяців після по чат ку кри -
зи (у квітні 2008 р.) світо ве про мис ло ве ви роб ництво па да -
ло з та кою са мою швидкістю, як під час Ве ли кої де пресії,
а тем пи ско ро чен ня світо вої торгівлі бу ли на ба га то
більши ми [1]. Еко номічний спад, з яким стик ну ли ся де які
країни, важ ко бу ло навіть уя ви ти. 

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Не зва жа -
ю чи на по ши ре не ви ко ри с тан ня терміну «син хронізація»
як фор маль но го по нят тя, він тільки не що дав но був
офіційно пред став ле ний у літе ра турі, при свя ченій бізнес-
цик лу. Гардінг Д. та Пе ган А. [2] за про по ну ва ли виз на чен -
ня син хронізації еко номічних циклів у дусі тра диційних
кон цепцій, роз роб ле них Національ ним бю ро еко номічних
досліджень (NBER), по чи на ю чи із 1920-х рр. Зо к ре ма
національні ділові цик ли вва жа ють ся син хронізо ва ни ми,
як що по во ротні точ ки відповідних циклів відбу ва ють ся
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при близ но в тих са мих точ ках у часі. Ви хо дя чи з цьо го, ви -
щез га дані дослідни ки ви ве ли ста ти с тич ну міру, ко ре ляцію
кон кор дації (уз го д же ності), що доз во ляє пе ревіри ти, чи є
національні цик ли істот но син хронізо ва ни ми. Та кий підхід
до вимірю ван ня син хронізації зво дить ся до національ них
еко номічних циклів, які пе ре бу ва ють у тій самій фазі – роз -
ши рен ня чи спа ду – при близ но в той са мий час [3]. 

Досліджен ня зв’яз ку між еко номічною інте г рацією та
син хронізацією еко номічно го цик лу ся гає вчен ня Ро бер та
Ман дел ла про ба жаність оп ти маль ної ва лют ної зо ни, де
ак цент був зроб ле ний на торгівлі. Го ло вним ар гу мен том
цієї те орії є те, що країни бу дуть го тові відмо ви ти ся від
своєї ав то ном ної гро шо во-кре дит ної політи ки, як що їхні
ділові цик ли більш ко ре лю ють ся один із од ним. Дж. Фран -
кель і А. Ро уз [4] відзна ча ють, що навіть як що країни з
асин хрон ни ми цик ла ми діло вої ак тив ності ство рю ють ва -
лют ний со юз, то він мо же ста ти оп ти маль ним, як що ен до -
ген на торгівля сприяє спільно му ру ху рівня ви роб ництва
згідно із зміна ми по пи ту. Про те те о ре тич но вплив торгівлі
на ви роб ництво мо же бу ти іншим. Як що зни жен ня бар’єрів
у торгівлі спо ну ка ти ме країни підви щу ва ти спеціалізацію,
тоді ко ли ван ня рівня ви роб ництва ста не менш си ме т рич -
ним, як ствер д жує П. Круг ман [5]. З дру го го бо ку, як що
торгівля ве деть ся пе ре важ но в ме жах сек торів (внутріш -
ньо га лу зе ва торгівля), не зва жа ю чи на спеціалізацію на га -
лу зе во му рівні, то еко номічні цик ли ста нуть більш син -
хронізо ва ни ми. По чи на ю чи із досліджень Дж. Фран ке ля і
А. Ро у за у 1998 р., ба га то дослідників – та ких, як Т. Кларк
і ван Вінкуп [6], Г. От то, Г. Восс та Л. Віллард [7], М. Бак с -
тер і М. Ку паріцас [8], С. Каль де рон, А. Чонг та Є. Стейн
[9] – по ка зу ють, що тор го вель на інте г рація при зво дить до
більшої син хронізації діло вих циклів. Про те в досліджен -
нях ос танніх років відзна чається на ба га то слаб ший
зв’язок між інтен сивністю торгівлі й спільним ру хом рівня
ви роб ництва [10]. 

Ос танній ви со ко син хронізо ва ний спад у про мис ло во
роз ви не них країнах по си лив по нят тя міжна род ної син -
хронізації еко номічно го цик лу. Па ра док саль но, про те
емпіричні дані за ос танні три де ся тиліття настільки
різнять ся, що, як і раніше, важ ко ро би ти вис нов ки про
збільшен ня або змен шен ня син хронізації еко номічних
циклів між про мис ло во роз ви не ни ми країна ми. За леж но
від періоду вибірки ко ре ляція рівня ви роб ництва навіть
зни зи ла ся в ос танні де ся тиліття – ба га то у чо му че рез
помітну де син хронізацію циклів го ло вних про мис ло во роз -
ви не них країн на прикінці 1980-го і по чат ку 1990-х років
[11]. Емпірич не досліджен ня, що спро с ту ва ло зро с тан ня
син хронізації, бу ло про ве де но Б. До улем та Дж. Фа у с том
[12], які про аналізу ва ли зміни в спільно му русі між тем па -
ми зро с тан ня країн Ве ли кої сімки з 1971 ро ку і не ви я ви ли
жод них до казів знач но го збільшен ня ко ре ляції об сягів ви -
роб ництва із пли ном ча су, навіть у ви пад ку Ка на ди та Спо -
лу че них Штатів або се ред країн – членів євро зо ни. Вод но -
час, досліджен ня із ви ко ри с тан ням ди намічних фак тор них
мо де лей на во дять до ка зи на ко ристь збільшен ня міжна -
род них зв’язків еко номічних циклів. На при клад, М. Ко зе,
С. От рок і С. Уайт ман [13] повідо мля ють, що гло баль ний
фак тор більше впли вав на зміну рівня ви роб ництва у
країнах Ве ли кої сімки про тя гом 1986–2001 рр., ніж у ча си
Брет тон-Вудсь кої си с те ми (1960–1972 рр.).

Ре зуль та ти іншо го емпірич но го досліджен ня взаємо за -
леж ності міжна род них циклів діло вої ак тив ності в період
між 1960-м і 2005 ро ка ми по ка зу ють, що бізнес-цик ли у
про мис ло во роз ви не них країнах бу ли кон вер гент ни ми про -
тя гом ос танніх 20 років (1985–2005). Те ж са ме сто сується
і країн, що роз ви ва ють ся. Од нак розбіжності між цик ла ми
про мис ло во роз ви не них країн і країн, що роз ви ва ють ся,
зрос ли ще більше. Та кі досліджен ня не да ва ли підстав
для очіку ван ня швид ко го гло баль но го по ши рен ня кри зи.

Ме та статті: досліди ти вплив най сильнішої за ос танні
півсторіччя фінан со вої кри зи на світо ву еко номічну си с те -
му, ви я ви ти ступінь син хронізації еко номічних циклів між
про мис ло во роз ви не ни ми країна ми та країна ми, що роз ви -
ва ють ся.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. У 2009 році ре -
цесія торк ну ла ся прак тич но всіх країн із роз ви не ною еко -
номікою. Нинішня ре цесія відрізняється най ви щим рівнем
син хронізації про тя гом ос танніх 50 років. Хоч це ста ло ся,
оче вид но, че рез зни жен ня діло вої ак тив ності у країнах із
роз ви не ною еко номікою, ре цесія на де я ких рин ках, що
фор му ють ся, і в країнах, що роз ви ва ють ся, сприяє її
погіршен ню та збільшує ступінь син хронізації.

Протікан ня ос тан ньої гло баль ної ре цесії і фінан со вої
кри зи підкрес лює цен т раль не місце у цих про це сах еко -
номічної си ту ації у Спо лу че них Шта тах, особ ли во роз ро с -
тан ня й по даль ший ви бух фінан со вої «буль баш ки» у сфері
не ру хо мості та йо го вплив на над лиш кові по зи кові ко ш ти
як у США, так і в гло бальній фінан совій си с темі. Се ред
інших ос нов них при чин – м’яка гро шо во-кре дит на політи -
ка, ду же низькі про центні став ки й мар жа, за галь на зне ва -
га до зро с тан ня ри зиків у фінан совій си с темі. Ок ремі ав то -
ри вка зу ють на «гло баль ний над ли шок за оща д жень»,
ма ю чи на увазі ту ча с ти ну, що вип ли ває з ма си ву ак тив но -
го саль до по точ но го платіжно го ба лан су та на ко пи чен ня
зо ло то ва лют них ре зервів Ки таю як на ос нов ну при чи ну
нинішньої гло баль ної нерівно ва ги.

Як по ка за но на рис. 1, у ми ну ло му аме ри канські ре цесії
або збіга ли ся, або при зво ди ли до гло баль но го спа ду діло -
вої ак тив ності, то му що ре ш та тор го вель них і фінан со вих
ринків світу пов’яза на з рин ка ми Спо лу че них Штатів.

Де які аналіти ки вва жа ють, що світо ва еко номіка ста ла
менш чут ли вою до подій у США в ре зуль таті швид ко го
зро с тан ня на рин ках, що фор му ють ся. На рис. 2 мож на по -
ба чи ти над зви чай но ви со кий вне сок країн із рин ка ми, що
фор му ють ся, до світо во го еко номічно го зро с тан ня в ос -
танні ро ки. З ог ля ду на бурх ли вий ріст у країнах БРІК (Бра -
зилія, Росія, Індія і Ки тай) ба га то аналітиків вис лов лює
дум ку, що рин ки, які роз ви ва ють ся, «відо крем лені» від ре -
ш ти світу. 

За ос танні п’ять де ся тиліть ко ре ляція між ос нов ни ми
еко номічни ми бло ка ми світу бу ла по зи тив ною, але да ле -
кою від аб со лют ної. У се ред нь о му, на гло баль ний еко -
номічний цикл при па дає близь ко 50–60% зміни ре аль но го
зро с тан ня ВВП се ред ос нов них роз ви не них країн та країн
із рин ком, що фор мується, від 1950 ро ку [15, с. 5]. Інші
40–50% еко номічних змін, які спо с теріга ють ся у чо ти рь ох
ос нов них еко номічних регіонах, бу ли пов’язані з кон крет -
ни ми спе цифічни ми для регіонів і країн чин ни ка ми, на при -
клад та ки ми, чи є країна ек с пор те ром або імпор те ром то -
ва ру; рівень її за леж ності від міжна род них по токів
капіта лу. 

Вод но час, про цес гло балізації су про во д жується кіль -
ко ма струк тур ни ми зміна ми у світовій еко номіці, які спри -
я ли змен шен ню орієнто ва ності гло баль ної еко номіки на
США. Най го ловніше – збільши ла ся ча ст ка внутрішньо -
регіональ ної торгівлі порівня но із тра диційни ми тор го вель -
ни ми зв’яз ка ми між рин ка ми, що роз ви ва ють ся, і роз ви ну -

Рис 1. Дуже синхронізовані рецесії, %
Дже ре ло: [14, с. 119]
Примітка: Затемнення вказує періоди, коли рецесія відбувається у
США. Вибірка включає 21 країну: Австралію, Австрію, Бельгію,
Канаду, Данію, Фінляндію, Францію, Німеччину, Грецію, Ірландію,
Італію, Японію, Нідерланди, Нову Зеландію, Норвегію, Португалію,
Іспанію, Швецію, Швейцарію, Сполучене Королівство і США.
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тим світом. Вра жа ючі по -
каз ни ки роз вит ку де я ких
країн, що роз ви ва ють ся,
спри я ли більшій ди вер -
сифікації торгівлі за на -
пря ма ми, по за як країни з
еко номікою, що роз ви -
вається, по ча ли частіше
тор гу ва ти од на з од ною. 

Відповідно до гіпо те зи
відо крем ле ності ринків,
що фор му ють ся, від ре ш -
ти світу, еко номічні цик ли
цих країн те пер не підпа -
да ють під вплив рівня
еко номічно го зро с тан ня у
США. Вод но час, існу ють
ар гу мен ти, які су пе ре чать
гіпо тезі відо крем ле ності
ринків, що роз ви ва ють ся

(див. табл.). Віднос не по слаб лен ня тор го вель них зв’язків
ринків, що роз ви ва ють ся, зі Спо лу че ни ми Шта та ми, на -
при клад, по вин но бра ти ся до ува ги на тлі збільшен ня
фінан со вих зв’язків із роз ви не ни ми рин ка ми. 

Ступінь син хронізації знач но відрізняється по гру пах
країн, на що впли ва ють такі фак то ри, як «гравітаційні»
змінні або розмір країни. Міра, якою гравітаційні змінні чи -
нять вплив на ступінь син хронізації, за ле жить від регіону.
Для ос нов них євро пейсь ких країн (старі чле ни ЄЕС) і країн
кон ти нен таль ної Євро пи підви щен ня рівня син хронізації
еко номічних циклів бу ло яв но більшим, ніж за га лом у світі.
Вод но час, син хронізація еко номічних циклів між Японією
та інши ми країна ми з ви ще на ве де ної вибірки збільши ла ся
мен шою мірою.

Той факт, що зро с тан ня син хронізації еко номічних
циклів для всіх кон ти нен таль них країн Євро пи бу ло мен -
шим, ніж в ос нов них євро пейсь ких країнах, по ка зує, що по -
при гравітаційні змінні вплив справ ля ють такі фак то ри, як
спільна політи ка, уго ди про пре фе ренційну торгівлю, спе -
цифічні ва лютні до мо вле ності. Збільшен ня ко ре ляції між
ан г ло сак сонсь ки ми країна ми та кож є помітним, навіть як -
що цей факт важ ко по яс ни ти гравітаційни ми змінни ми.
Хоч ми не вва жаємо, що за гальні інсти ту ти та спільна істо -
рич на спад щи на ан г ло сак сонсь ких країн без по се ред ньо
впли ва ють на збільшен ня син хронізації, про те во ни,
ймовірно, спри я ли ана логічній мо делі ру ху еко номічних
циклів.

По при те, що регіональ на пер спек ти ва по си лює тен -
денцію син хронізації, суттєві регіональні відмінності ви ник -
ли тільки в су час но му періоді пла ва ю чих ва лют них курсів.
Гравітаційні чин ни ки не ви с ту па ли фак то ром син хронізації
еко номічних циклів у період кла сич но го зо ло то го стан дар -
ту, оскільки відмінності в ко ре ляції між регіона ми бу ли
незнач ни ми, за ви нят ком ви со кої ко ре ляції між Ка на дою
та Спо лу че ни ми Шта та ми і, в на ба га то мен шо му сту пені,
серед Скан ди навсь ких країн. За брет тон-вудсь ких часів

підви щен ня регіональ ної син хронізації спо с теріга ло ся в
основ них євро пейсь ких країнах. Важ ли во за зна чи ти, що в
міжвоєнний період збільшен ня син хронізації відбу ло ся в
ос нов но му че рез збільшен ня син хронізації між еко номіч -
ними цик ла ми у Спо лу че них Шта тах та інших країнах, що,
своєю чер гою, відо б ра жає наслідки кра ху фон до во го
ринку, по чи на ю чи із се ре ди ни 1920-х років до се ре ди ни
1930-х років.

Для виз на чен ня сту пе ню син хронізації еко номічних
циклів між країна ми ми та кож мо же мо ви ко ри с то ву ва ти
мо дель пе ре ми кан ня по люсів чи ре жимів Мар ко ва (Markov
switching model). Дж. Гамільтон у 1989 р. був пер шим, хто
за сто су вав мо дель пе ре ми кан ня Мар ко ва з ме тою ви яв -
лен ня еко номічних циклів у ре аль но му ВНП. Це оз на чає,
що рівень зро с тан ня ВВП «пе ре ми кається» між дво ма ста -
на ми: фа зою спа ду і фа зою роз ши рен ня. У мо делі пе ре ми -
кан ня Мар ко ва пе ред ба чається, що про цес ге не рації спо с -
те ре жу ва них да них (у на шо му ви пад ку – зро с тан ня
ре аль но го ВВП) за ле жить від змінної, що є якісно не спо с -
те реж ною. Зна чен ня, які на бу ває ця змінна, підля га ють
пев ним си с те ма тич ним пра ви лам, в літе ра турі відо мим як
«лан цю ги Мар ко ва». Кон кретні зна чен ня цієї змінної опи -
су ють ся як «ста ни». У дослідженні ко ли вань еко номічних
циклів лан цюг Мар ко ва має два ста ни: «роз ши рен ня» і
«спад». Стан «роз ши рен ня» за зви чай пов’яза ний із по зи -
тив ним зро с тан ням ре аль но го ВВП, а «спад» – із не га тив -
ним. У ста ти с тичній про це дурі оцінки ме тою є пов’яза ти
при пу щен ня про ці ста ни з ре аль но існу ю чи ми ди намічни -
ми струк ту ра ми в ре аль них ча со вих ря дах ВВП і за без пе -
чи ти оцінку віро гід ності для станів «роз ши рен ня» або
«спа ду» в кож ний мо мент ча су. Чис ло лагів ав то ре г ресії,
що вхо дять до фор му ли, по зна чається як p. Для всіх країн
мож ли ви ми є тільки два ста ни – «роз ши рен ня» чи «спа ду».
Од нак чис ло лагів ав то ре г ресії виз на чається ди намічни ми
ха рак те ри с ти ка ми кож но го ча со во го ря ду. 

Опи са на ви ще фор му ла має ви гляд [16]:

, (1)

де фixt–i – це ла ги із відповідни ми па ра ме т ра ми – еле мент
ав то ре г ресії (ЕA); а ut – по хиб ка. St оз на чає лан цюг Мар ко -
ва та на бу ває зна чень «роз ши рен ня» чи «спа ду». У стані
«роз ши рен ня» па ра метр a(.) має по зи тив не зна чен ня, а у
стані «спа ду» – не га тив не. От же, a(.) є єди ним за леж ним
від ста ну па ра ме т ром і вирішаль ним чи ном по зна чається
на ха рак те ри с тиці бізнес-цик лу. Як що не вра хо ву ва ти той
факт, що a(.) за ле жить від не спо с те реж но го дис крет но го
про це су, то фор му ла відповідає роз ра хун ку лінійної ав то -
ре г ресії у сте пені p. Цей факт має зна чен ня для ви бо ру
сту пе ню ла гу p, який спер шу виз на чається на ос нові
лінійно го про це су ав то ре г ресії з інфор маційни ми кри -
теріями Швар ца (Schwarz Information Criteria – SIC), а потім
ви ко ри с то вується в оцінці мо делі пе ре ми кан ня Мар ко ва.

Оцінив ши мо дель ме то дом мак си маль ної прав до -
подібності, на на ступ но му етапі не обхідно от ри ма ти інфор -
мацію про не спо с те режні ста ни St. За для цієї ме ти ви кори -
с то ву ють ся два ал го рит ми, які яв ля ють со бою фак  тич но

ос но ву ме то ду: ал го ритм філь т ра і ал го -
ритм згла д жу ван ня. За до по мо гою ал го -
рит му фільтра мож на об чис ли ти ві ро гід -
ність кон крет но го ста ну за леж но від
наяв  них да них у за да ний мо мент ча су t, на -
при клад, імовірність «спа ду»:

, (2)

На відміну від ал го рит му фільтра ал го -
ритм згла д жу ван ня виз на чає ймовірність
за да но го ста ну на ос нові всіх на яв них да -
них (до ос тан нь о го мо мен ту ча су T), що за -
без пе чує більш точ ний вис но вок:

, (3)

При роз гляді ос танніх на яв них да них T
ре зуль та ти ал го ритмів фільтру і згла д жу -
ван ня збіга ють ся. Вірогідність, роз ра хо ва -

Таб ли ця
Зв'язок країн із ринками, що розвиваються, з розвиненими країнами

Джерело: [15, с. 5]

Рис 2. Зростання економік країн із
ринками, що формуються (внесок у світові

темпи зростання реального ВВП)
Дже ре ло: [15, с. 4]
Примітка: Дані по ВВП тут визначаються за
паритетом купівельної спроможності.
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на із ви ко ри с тан ням ал го рит му згла д жу ван ня, ча с то опи -
сується як «згла д же на» ймо вір ність. Во на яв ляє со бою ча -
сові ря ди, які відповіда ють ве ли чині по чат ко вих да них ча -
со вих рядів ВВП. Ці ча сові ря ди мож на інтер пре ту ва ти
кілько ма спо со ба ми, на при клад, шля хом порівнян ня їх з
офіційни ми да та ми, що сто су ють ся кри зо вих періодів.

Ме тод для виз на чен ня сту пе ня син хронізації еко -
номічних циклів між ок ре ми ми країна ми і все ре дині еко -
номічних блоків та кож за сно вується на мо де лях пе ре ми -
кан ня Мар ко ва. 

Пред став ле ний аналіз оцінює ступінь син хронізації
еко номічних циклів у найбільш важ ли вих про мис ло во роз -
ви не них країнах (країни Ве ли кої сімки, що скла дається із
США, Німеч чи ни, Японії, Ве ли ко бри танії, Франції, Ка на ди
та Італії). Для вимірю ван ня син хронізації ко ли вань
економічно го цик лу ймовірність то го, що кож на країна пе -
ре бу ває в ре цесії, спо чат ку роз ра хо вується для кож но го
квар та лу. Ця ймовірність мо же ма ти зна чен ня від 0 (роз -
ши рен ня) та 1 (спад). Далі, се ред ня ймовірність ре цесії для
всіх країн виз на чається для кож но го квар та лу. Як що се -
реднє зна чен ня близь ке до 0 або 1, то це оз на чає, що
більшість країн пе ре бу ває у фазі роз ши рен ня або спа ду.

В умо вах по точ ної кри зи се ред нь оз ва же на ймовірність
ре цесії для країн Ве ли кої сімки ста но вить май же 1 [16]. З
1-го квар та лу 1956 ро ку це зна чен ня ніко ли не бу ло та ким
ви со ким під час будь-якої іншої ре цесії. Най ви ще зна чен ня
про тя гом пер шої (1973 р.) і дру гої (1979 р.) наф то вих криз
і пов’яза них із ни ми спа да ми не пе ре ви щу ва ло 0,8. На ба -
га то ви щий ступінь дис персії між еко номічни ми цик ла ми
країн Ве ли кої сімки та кож про яв ляється у порівнянні з
нинішньою ре цесією. На підставі ви ще заз на че но го мож на
зро би ти вис но вок, що наф тові кри зи ма ли на ба га то різно -
манітніший вплив на країни, ніж нинішня ре цесія.

Од нак у ми нулі періоди роз ши рен ня си ту ація ви гля да -
ла де що інак ше. Країни про хо ди ли фа зу ек с пансії знач ною
мірою па ра лель но, з ду же не ве ли кою розбіжністю еко -
номічних циклів, про що свідчить ук рай низь ка дис персія.
Це, ймовірно, по яс нюється до сить тісною інте г рацією
національ них еко номік Західної Євро пи. 

По при те, що знач на не стабільність, свідка ми якої ста -
ли ос таннім ча сом усі країни світу, не мог ла бу ти пе ред ба -
че ною, кри за не по вин на бу ла прий ти як цілко ви та не -
сподіван ка. Внутрішня во ла тильність зни жу ва ла ся як
нас лідок поліпшен ня уп равління та інно вацій у при ват -
ному сек торі. Але ці фак то ри не впли ва ли на по точ ну інте -
г рацію гло баль ної еко номіки. Міжна род на трансмісія не -
стабі ль ності країн ви я ви ла ся при хо ва ним дже ре лом
під си лен ня во ла тиль ності. За спри ят ли во го гло баль но го
на вко лиш нь о го се ре до ви ща міжна род не пе ре дан ня шоків
та кож чи ни ло не спри ят ли вий вплив. Поліпшен ня внутріш -
ньої політи ки та струк турні зміни змен ши ли розмір внут -
рішніх по трясінь, а от же, су куп ної во ла тиль ності. Але не -
зва жа ю чи на це, все більш взаємо пов’яза ний ха рак тер
світо вої еко номіки призвів до ком пен саційної тен денції.
Оскільки гло баль на еко номіка ста ла більш інте г ро ва ною,
шо ки з однієї країни пе ре да ють ся швид ше і до більшо го
чис ла країн. Країни, що знач ною мірою за ле жать від гло -
баль них фінан со вих та тор го вель них зв’язків, за зна ли
най тяж чо го уда ру.

Політичні уро ки є про сти ми в те орії, але склад ни ми в
ре алізації. Дис ба ланс чи по трясіння, що по хо дять з однієї
країни, ма ють де далі серй озніші наслідки для інших країн.
Хоч це спо с те ре жен ня діста ло ши ро ке виз нан ня, си ла
ефектів, вик ли ка них гло баль ною інте г рацією, зро с тає.
Вер ти каль на спеціалізація є спри ят ли вим підґрун тям гло -
баль но го зро с тан ня та до б ро бу ту, але мо же швид ко пе ре -
тво ри ти ся на фак тор по си лен ня спа ду. Країни зре а гу ва ли
на не дав ню кри зу шля хом ко ор ди нації (в різно му сту пені)
фінан со вої, гро шо во-кре дит ної і фіскаль ної політи ки. 

Забіга ю чи на пе ред, відзна чи мо, що всі країни ма ють
зацікав леність що до політич ної по зиції інших країн. Не -
давні зу сил ля з до сяг нен ня більшої про зо рості й ко ор ди -
нації політи ки в на ба га то більших мас шта бах, ніж у ми ну -
ло му, під егідою Ве ли кої вісімки і в рам ках Євро пейсь ко го

Со ю зу та кож до кла да ють ся у цьо му зв’яз ку. Але в кінце -
во му підсум ку, най кра щою ко ор ди нацією, ймовірно, бу де
помірко ва на еко номічна політи ка, що про во дить ся у влас -
них інте ре сах країни. Від ре зуль татів цих зу силь мо же за -
ле жа ти, чи ма ти ме на ступ на гло баль на кри за руйнівний
вплив на еко номіки країн. 

Вис нов ки. Еко номічні цик ли про мис ло во роз ви не них
країн ви я ви ли без пре це дент ну ступінь син хронізації від
по чат ку не дав ньої кри зи. Найбільш впли вові національні
еко номіки од на за од ною по тра пи ли у вир гло баль но го
еко номічно го спа ду, який став най сильнішим від мо мен ту
закінчен ня Дру гої світо вої війни.

Не зва жа ю чи на більш інте г ро вані тор го вельні та фі -
нан  сові зв’яз ки в усь о му світі, гло баль ний еко номічний
цикл за ле жить ли ше на 50–60% від змін у рівнях зро с тан -
ня ре аль но го ВВП в ос нов них роз ви не них країнах і країнах
із рин ком, що роз ви вається. Ре ш та ма си ву еко номічної не -
стабільності є ре зуль та том чин ників, спе цифічних для
кон крет но го регіону чи країни. 

Еко номіка США за ли шається ос нов ним рушієм зро с -
тан ня світо вої еко номіки, хоч країни БРІК сьо годні та кож
відігра ють важ ли ву роль у цьо му про цесі. Під впли вом цих
та інших фак торів країни із рин ком, що фор мується, як і
раніше, цілко ви то за ле жать від важ ких спадів у США та
гло баль них фінан со вих криз. 
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